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PROGRAMMA SVOLTO

Modulo 1

- | sistemi lineari e la loro interpretazione grafica
- Le disequazioni di primo grado

- Le disequazioni di secondo grado

- Le disequazioni frazionarie

- | sistemi di disequazioni.

Modulo 2

Il piano cartesiano e la retta:

- distanza tra due punti

- punto medio di un segmento

- il grafico della funzione lineare

- equazione della retta in forma esplicita e in forma implicita
- rette parallele agli assi cartesiani, retta per I’origine
- rette parallele e perpendicolari

- retta per due punti

- intersezione tra rette

- distanza di un punto da una retta.

Modulo 3

La parabola:

- equazione della parabola e suoi elementi fondamentali (vertice, fuoco e direttrice)
- grafico della parabola

- posizione di una retta rispetto a una parabola (rette secanti, tangenti e esterne)

- rette tangenti a una parabola

- scrivere I’equazione di una parabola.

Modulo 4

La circonferenza:

- equazione della circonferenza e suoi elementi fondamentali (centro e raggio)

- posizione di una retta rispetto a una circonferenza (rette secanti, tangenti e esterne)
- rette tangenti a una circonferenza

- scrivere I’equazione di una circonferenza.
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ATTIVITA’> ASSEGNATE PER COLMARE LE LACUNE
DI VALUTAZIONI RIPORTATE ALLA SUFFICIENZA
(Recupero Autonomo)

Svolgere gli esercizi riportati nelle pagine seguenti e consegnarli a settembre, ad inizio anno. Saranno
valutati.

ARGOMENTI FONDAMENTALI
OGGETTO DELLE PROVE D’ESAME DI SETTEMBRE
(Sospensione del Giudizio)

| sistemi lineari.

Le disequazioni di primo grado, di secondo grado, frazionarie e i sistemi di disequazioni.

La retta (grafico, rette parallele e perpendicolari, intersezioni tra rette, retta per due punti, distanze)
La parabola (equazione, grafico, posizione reciproca tra retta e parabola, rette tangenti)

La circonferenza (equazione, grafico, posizione reciproca tra retta e parabola, rette tangenti),

Torino, il 11 giugno 2019

Il Docente
Cristina Rivela
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Esercizi per colmare le lacune della classe Il

Sistemi lineari

1 —_—
(63 | Fry=-3 (—11; —33; 11]
o0 |sx+3y=12

1

Qo —y=1
(64 { v 0.5 9]
*0 l-x+5y=-2

65 {ix—Sy:E 0; 0; 0]

. 14x +6y=-10
16x+3y=-3
66 56; 0; — 56
’ —8x+2y=-2 [ ]
X—=y Xx+y 1

67 | 2 3 [25; —20; — 34]

X(Ax+y+2)=(2x—1)2+xy + 5y +1

Sistemi di disequazioni

{Zx—l}ﬁx+2
al

4x—3 < 5x—7 [Impossibile]
_ .
2x+1 }—%x-l-d a
b] 1 q ’x“r' ?‘
2x+4 {6.1:_2 s
3x—4 >hx—6
C] %x}{] [0 < x < 1]

ﬁx—%x < 2x—5
Tx—4 < 5x+2

d] [x <—2]
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Risolvere le seguenti disequazioni di secondo grado

2(x—1)(x+1 +2 2+ x(1
(x 3)(5‘ ) + x(x(-', ) < x +x§ +x) [2<x<2]
[ER] (x+5°—8(—x—5)+(—4)P*<0 x=—9
)+(—4)
12 1 1 .
(x+5) —3=x—3 [v x € R]
2V 2 _.3/1 7 1. 3
(x=5) -5 <1053 - =223
1 1 1 2
B (x-3)+3=sx—3 [+=3
[@ (x+1)2+(—%)2—%(x+1)50 [x=—2
(x—%)+2(2x+l)+(x—1 +1>0 [V x€ E]
0 '
(x= 3 )(x+5) > 5 (V6 —1)(V6 +1) | <-Fva>3
12,3 1y, 9 [11)
B3 (x-5) +5(x—5)+gg >0 |V xeR—{35]
2—4x 342 I
7 (x+g) +ax<o |¥ xeR-{5-V2]
2 5 V4, xt=2x 2 X’ 2 4 R
(52-3x+1) 3+ 552+ 51+ )-5> 13 [x<O0vx>2
Risolvere i seguenti sistemi di disequazioni
323 {16x2—8x+1 >0 | e iconyge] |
—]l=x=9Ax#F
o (¥*—8x-9=<0 "4
324] {8x1+6x—9>ﬂ | . _1|
-0 =X —=
5 x3+8x =0 “
- .ll-r -
o0 (xXI+x—12<0 -
Retta
Scrivere I'equazione della retta passante per i punti indicati
3 AG 4;8(2:6). [y=-2x+10] L) A0 1);B(8: 7). [y:%x+1
L] L]
B A(0:3):B(47). [y=x+3] A A0 0:;B(1;1). [y=x]
3 A(:2):8(1:6). [x=1] ) AG 1) B(2:1). [y=1]
L L] .0
BB A2 4):8(3:4). lv=4] EE) A(2:2):.B(3:4). y=2x-2]
. L]
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Determina con il sistema e graficamente il punto di intersezione delle seguenti rette

1 3

@ y=-gxtgiy=2x-1. |(1;1)]
m y=x+1=0;2x-2y=12. :nessuna soluzione: rette parallele non coincidemi]
L]
) y=-5x+1;10x+2y-2=0. linfinite soluzioni: rette coincidenti]
L]
2y +4x+6=0;y=—x—1. [(—2:1)]
-0
Y 3x42y=0;y=—-3x+3. [{2;—3}J
L]
y=x+3;3y—3x=2. nessuna soluzione: rette parallele non councndent||
L Lw]
“dyay=— _6.12"
@ y—2x+3,y— 2x. [( - ]J
Parabola

Trova vertice, fuoco, direttrice e asse di simmetria delle seguenti parabole e disegnale

87 y=xP-—dx 43 y=-2%+dx
38 y=-x'+4 y=x>—dx + 4.
39 y=(x—1Dlx+2) x*=2x+y=0.
40 y=—% i, y+dx = x2+ 2,
4 y=x*—2x—8  y=—x>—2x+3.
42 3y= x?— 4dx; y=—x7—8x.
43 y=—dr+ 4 4y = —x*+4dx + 5.
44 y=(x+ 3)% y=—x+ 6x.

Determina I'equazione della parabola con asse parallelo all’asse y che passa per i punti assegnati e rappresentala
graficamente.

246 A(0;0), B(1;2), C(3;0). [y = — x2 + 3x]
247 A(- 1,0), B(0; 5), C(2;3). [y = — 2%+ 3x + 5]
248 A(L;1), B(2; 3), C(—1; — 9). [y = — x2+ 5x — 3]
289 A(-1;-3), B(2; 0), C(o; — 4). [y = x2— 4]
250  A(0;— 1), B(-2%-3), Cl=4-1.

y= éx2+2x—1
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Determina 'equazione della parabola, di cui sono indicate le coordinate di due suoi punti, A e B, e 'equazione
dell’asse di simmetria.

239 A(—1;—1), B(1;5), x=-—3. [y =x*+3x + 1]
240 A(L-3), B(40), x=2. [y = x* — 4x]
241 A(-11), B(0;4), x=1, [y = —x*+2x + 4]
242 A(—61), B(9:—2), y=-3. [x == y* =6y + 1]
243 A(-25), B(L-7), x=—%, [y = — x? — 5¢ — 1]
244 A1), B30, y=1 [x =2y — 4y + 3]
245 A(%-2)., B0, y =—%. [x = 3y2 + 5]

Determina i punti di intersezione tra retta e parabola

143 y=3x+1, p=xi+4x — 1 [(1; 4); (—2; —5)]
144 = —x, y=x—x—1 (1 —1) (-1 1)]
145 y =2x +5, y=x%+2x +5. [(0; 5]
146 y = -8, y=x2+8. [nessuna intersezione]
147 y=x +4, x=yp 42y +4 [nessuna intersezione]
148 x=2, x=-2y>—3y + L ['._1'. - }
1 y: =3y (-5 )@-1
149  Determina le coordinate del punto di intersezione della parabola y = 2x* + 4x — 2 con la retta parallela
- all’asse della parabola passante per il punto P(—2; 6). [(—2; — 2)]

Rette tangenti a una parabola

207  Verifica che la parabola di equazione y = 2x* + 4x + 2 & tangente all’asse x e scrivi le coordinate del punto
di tangenza. [T(—1;0)]

208 Data la parabola di equazione y = x? + 4x + 6, determina le equazioni delle rette passanti per P(— 4; 5) e
tangenti alla parabola. [y=—2x —3y=—6x — 19]

209  Scrivile equazioni delle rette passanti per P(2; 8) e tangenti alla parabola di equazione y = — 2x*+ 16x — 24.
Determina inoltre le coordinate dei punti di tangenza. [y=16x — 24; 3 = 8 (0; — 24); (4 8)]
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Circonferenza

m Verifica che i punti A(3; 1) e B(1; —5) non appartengono alla circonferenza x*+ y*+ 8y + 12 = 0. Sono
interni o esterni alla circonferenza? [entrambi esterni]

m Stabilisci se i punti A(1; 0), B(%;— %), D{0; = 1), E(— 1; 1) sono interni, esterni o appartengono alla circonfe-

renza di equazione x*+ 3’ — x+ 2y + 1 = 0 e verificalo graficamente.

EX@ Stabilisci se i punti A(5;— 3), B(1;— 2) e C(— 1;1) sono interni, esterni o appartengono alla circonferenza di
equazione x’+ y* — 4x+ 6y + 4 = 0. Quindi rappresenta la circonferenza nel piano cartesiano e verifica
graficamente la posizione dei punti.

Stabilisci la posizione della retta rispetto alla circonferenza e, se esistono, determina le coordinate dei punti di
intersezione o del punto di tangenza

m x:+yl+4x—2y=0, x+3y+4=0. secante: (— 4; 0),(— 1;— 1}]
(5]
4+ P —6x+ 2y =0, y—3x=0. [tangente: (0; 0)]
[ Is)
¥+ yr—50=0, Ix+ dy+40= 0. [esterna]
[ s
2 2 — — - . X Ifl N 2? i
X+ yE—6x+3y—4=0, 2x+y—1=0. secante: (0;1), =3 — -2
L L= - ) 3

Rette tangenti a una circonferenza
EEE] Scrivi le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza di equazione x* + y*— 2x — 10y + 13 = 0 condotte
*% dall'origine. [2x— 3y = 0;3x+ 2y = 0]

KB} Scrivi le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza di equazione x* + y* — 6x — 4y + 9 = 0 condotte dal
* punto P(9;0). |y =0;3x+ 4y — 27 = 0]

EEE] Trova le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza di centro (0;2) e di raggio 1 condotte dal punto
7 P(2;3). [y=3;3p—4x—1=10]

Equazione della circonferenza

Scrivi I'equazione della circonferenza passante per I'origine e avente il centro nel punto di ordinata 2 della
retta di equazione y = 3x — 4, [+ y*— 4x— 4y = 0]

Trova l'equazione della circonferenza avente come centro il punto di intersezione delle rette x + 2y — 2 =10
e 3x — 2y = 6 e passante per P(2;— 2). [x24 y*— dx = 0]

FPYd Scrivi 'equazione della circonferenza che ha lo stesso centro di quella di equazione x* + y* —2x +4y=0e
passa per A(1;— 6). [+ y* = 2%+ 4y = 11 = 0]

Determina I'equazione della circonferenza avente come centro il punto di intersezione delle rette » e £, rispet-
tivamente di equazione x — 2y + 2 = 0 e 2x + 2y — 5 = 0, e avente in comune con r un punto dell'asse x.
W+t — 2x—3y—8=10]

- - [ ] [ ]
(%] s’ o



